

# 跌落电梯井事故频发谁之过

民生关切  
Min Sheng Guan Qie

记者 王晓峰  
通讯员 孙岑 陈唐

随着城市高层建筑越来越多，电梯已成为不可或缺的设施，但随之而来的电梯事故也令人揪心。这其中，原本不常见的跌落电梯井事故，近年来频频发生。再加上电梯井独特的环境，使得救援工作难上加难。日前发生在奉化的一起事故，最后还是救援人员挥锤砸墙才将人救了出来。事故的背后总有教训可鉴。

## 挥锤救人，皆因油漆工跌落深井

10月12日下午，奉化消防救援大队接到群众报警，称在当地岳林街道新丰路与惠政东路交叉口一施工现场，有一名油漆工不慎跌落电梯井中。他的工友束手无策，因为“井”深近10米，即使下去了也上不来。

接警后，消防救援人员立即赶到现场，获悉油漆工是从地上一层跌落至地下二层的，摔得够呛。要从顶上索降下去，并利用软担架将伤者带上来，这样的救援难度较高，因为电梯井太狭小了，环境限制了救援手段。

就在消防员观察周围环境，准备制定救援方案时，一边传来阵阵砸墙声。原来，在他们到来前，现场的工人已在开展自救了，他们打算在距离伤者最近的地方凿开一条“生命通道”。消防指挥员临时喊停了他们的动作，在确认伤者尚有意识，并且整个人蜷缩在电梯井一角，砸墙

不会造成二次伤害后，当即决定继续砸墙，在此基础上开展救援工作。5分钟后，工人们成功开凿出一条狭小的通道。接下来由一人进入“井”中，将伤者抱了出来。随后，在现场待命的医护人员第一时间对其进行救护，确保伤者生命体征稳定。据悉，伤者在施工过程中，不慎跌落电梯井。

## 事故频发，安全防护意识缺乏

近年来跌落电梯井事故频频发生。去年9月12日，在鄞州百丈街道的某广场建筑工地上，一名维修工人不慎跌落电梯井。从这么高处摔下来，情况肯定不是会好的，伤员虽然意识清醒，但脚踝处被钢筋划伤，小腿骨折。并且，电梯井内积水较多，长时间浸泡会加剧伤情。消防救援人员携带工具爬下去救人，但由于空间狭小，救援很难展开。最终，还是用“一点吊”的方式将伤者拉了上来。事后获悉，掉下去的工人是准备为电梯井做防水工作的，谁料刚下“井”，钢筋焊梯松动了，导致工人直接掉进近8米深的“井”里。

而在这起事故的前几天，江北某剧院也有类似事故——一名工人跌落至6米深的舞台升降井装置下。他的情况更严重，脚部受伤、失血过多，且意识模糊。所幸发现及时，赶来的消防员爬下去将其救了上来。

“这些事故救援难度不低，毕竟伤员从高处跌落，伤情可想而知。要将人救出来，还要尽可能不给他们造成二次伤害，很考验救援技术。”有消防员告诉记者，跌落电梯井事故频发，原因很多，有工人心不在焉的，有防护工作做得不到位的，有维修人员在“井”内作业时违反安全操作流程的，还有人员强



这是早些年发生的一起跌落电梯井事故，从上往下看让人心慌。(王晓峰 摄)

行扒门意外跌落的……

## 警钟长鸣，乘坐电梯知识请收好

跌落电梯井事故频频发生，也再次敲响安全警钟。

就工程项目来说，要遏制这类事故发生，一是工人要遵守相应的施工流程，不能让“保安全”的自己却出现了安全事故。二是施工方应提高安全防范意识，该配备的防护栏绝不能少。

而普通市民在乘坐电梯时，不要随意触碰不了解的按钮或开关，因为手闲不住引发悲剧的并不少。还有更离谱的，“熊孩子”朝电梯设备控制箱撒了一泡尿，结果导致电梯线路板短路并“死机”，轿门打开无法闭合。之后，孩子自行爬出户外导致意外跌落。

很多悲剧让人叹息不已，因为它本不该发生或者可以避免。所

以，市民在乘坐电梯时，有些危险行为是做不得的。比如，不少人在等电梯时喜欢靠在门上暂时休息。如果电梯门出现了问题，轿厢不在本层，则很容易跌进“井”里。

那么，如果电梯突遇故障急速下坠，又如何保护自己及自救呢？对此，“@人民日报”曾刊发过正确答案：不论有几层楼，迅速把每层楼的按键都按下，当紧急电源启动时，电梯可以马上停止继续下坠；整个背部和头部紧贴电梯内墙，呈一直线，运用电梯墙壁作为脊椎的防护；如果电梯内有扶手，最好紧握把手，这是为了固定位置，防止因重心不稳而摔伤；如果电梯内没有扶手，用手抱紧避免脖子受伤；膝盖呈弯曲姿势，韧带是人体最富含弹性的一个组织，所以借用膝盖弯曲来承受重击压力；脚尖点地、脚跟提起以减缓冲击力。

# 蔡佩君：发展伴手礼需要过程



记者 孙佳丽

宁波怎样才能拥有自己的城市伴手礼？也许台湾的成功经验可以借鉴。

“其实，伴手礼这个概念最先就是在台湾地区、闽南地区出现的，赠礼的习惯在台湾古已有之。”在第二届世界“宁波帮·帮宁波”发展大会期间，记者采访了浙江远东工业开发有限公司董事蔡佩君，她告诉记者，伴手礼最早时就是去外面拜访别人，或者别人来做客时带上的本地土特产，除了食品小吃、农产品外，也包括一些独创的品牌纪念品。

据了解，在台湾，很多人会称伴手礼为“丹禄”，取自闽南语伴手礼的发音。它的由来，据传是因为早期台湾人民生活困苦，逢年过节时要送给亲友的伴手礼，是全家省吃俭用存下来或是自己辛苦生产积累下来的，饱含真诚的心意。也有人称之为“等路”，代表期盼着、等待着客人从远方来。凤梨酥、牛轧糖、高粱酒、茶叶等，如今都是耳熟能详的台湾伴手礼。

“台湾伴手礼的发展有个过程。”蔡佩君说，最开始，台湾伴手礼以地方土特产为主，后来伴手礼的包装变得越来越精致，种类也越来越多，有时光看伴手礼的包装不一定能猜出里面放的是什么。包装上体现的不同文化、古迹、景点，结合不同艺术、美术，也让每个地区的伴手礼变得与众不同。

台湾各地还会不定期组织专家和年轻人集思广益，开动“头脑风暴”，这让伴手礼的包装，随着时代的发展不断更新。如今，越来越多的台湾伴手礼品牌还会与潮牌强强联合，让伴手礼从产品“蜕变”成作品。台湾伴手礼一直能给人带来惊喜。

“选择伴手礼，会根据对象的不同而有所区别。一般在招待晚餐上，我会带上台湾的高粱酒，若是招待一对夫妻，我会专门为太太准备饰品。”在蔡佩君看来，伴手礼还需要细分客群，带回去给家人，那么食品类伴手礼比较合适；若是商务活动，则需要更加正式的伴手礼。

若宁波要打造专属的城市伴手礼，蔡佩君认为，第一要务就是给伴手礼确定不同的定位。一方面，宁波需要推出一款经典伴手礼，挑选最有代表性的宁波产品精心设计，拿出去让大家一看就知道来自宁波；另一方面，若要借此推广宁波旅游，可以与文化旅游部门讨论如何结合现有的历史古迹进行设计，也可以和年轻人探讨设计最前沿新颖的产品，多点开花。

# 餐饮夜市能否允许跨门营业

民声 武易生

近日看央视财经频道《第一时间》，关于繁荣“夜经济”、促进消费，各地有关部门都在动脑筋解放思想，上海市在部分地段允许餐饮店跨门营业，把桌椅摆到店外，结果营业额增加30%以上。央视财经频道《消费主张》介绍国内许多省市的夜市，基本是开放式的，以摊位为主。其实，许多国家尤其是东南亚国家，如新加坡餐饮业也是开放式的，一个大棚下，两旁摆满各种美食摊位，品种、制作过程、价格一目了然。就是不吃，逛一逛也是一种享受。

回头看宁波，天一广场、箕漕街、惊驾路、南塘老街、鼓楼……店铺一家挨着一家，要想知道卖的什么，必须迈过门槛走进去看标价或看服务员递过来的菜单，如果没有坐下来享用，再退出来多少有几分尴尬。餐饮店的门槛让消费者感觉缺乏

大众化。

坐在室外享用美食，尤其是夏天，跟坐在室内的感觉截然不同，在室外就餐犹如夏天在老房子天井里乘凉，边吃边聊边看街景是一种享受。老外漫步步行街边摆满了座椅，老朋友聚会可以放松心情释放压力，有些业务也许就是在这里相识的。宁波是沿海城市，气候湿润，不像北方，气候干燥尘土飞扬。老外滩可以把桌椅摆在室外，其他有条件的街道为什么不可以？电视上看到欧洲人喜欢坐在室外享用咖啡小憩，中国人喝茶也是一样喜欢在室外观战的，成都的茶馆都开在公园里，天伦广场临街有一家咖啡馆，室外总是座无虚席。

为了搞活“夜经济”、促进消费，让市民走出家门享受生活，餐饮店跨门营业的做法不妨某些地段试一试。当然，卫生问题必须由餐饮店自行解决。

(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱 1871684667@qq.com)

# 打流感疫苗季节到了 今年的疫苗还紧张吗？

本报讯(记者陈敏 通讯员王莎 高波) 天气开始转凉，接种流感疫苗的季节又到了。体验过去年流感疫苗的紧俏，一些市民纷纷到社区卫生服务中心询问：今年流感疫苗会不会同去年一样紧张？从记者采访来看，今年流感疫苗虽然仍紧张，但很多地方供需基本平衡。

昨日下午，记者在东部新城社区卫生服务中心看到，有不少居民等候准备接种流感疫苗。“今年流感疫苗接种还是挺方便的，去年我跑了几个地方都没接种上。”62岁的王阿姨拿着成人接种本从预防保健科走出来告诉记者，她有15年的高血压史、8年的糖尿病史，接

种好流感疫苗后，她还准备接种肺炎疫苗。

据东部新城社区卫生服务中心防保科科长俞一岚介绍，今年的流感疫苗上市时间比往年晚了一些，10月中旬刚刚到了200份疫苗，昨天一个下午，该中心已给60余名市民接种了流感疫苗。

记者从白鹤街道社区卫生服务中心防保科了解到，今年第一批流感疫苗已经完成接种300人次，每日咨询流感疫苗接种的居民约有50人次。

接种流感疫苗是预防流感最经济最有效的方式。从采访看，这几年，宁波人接种流感疫苗的

意识大有提高，特别是2017年流疫情暴发后，每年有不少孩子和老人主动接种流感疫苗。白鹤街道社区卫生服务中心防保科工作人员说，每年进入秋冬季节，居民就开始来接种流感疫苗，不仅是儿童接种，成人接种也越来越多。据该中心统计，2018年共接种流感疫苗1070人次，接种1149针次，其中3岁以下儿童流感疫苗接种人数81人次，60岁以上老年人接种442人次，占接种人群的41.31%。

记者从市区多家基层医疗机构了解到，今年到货的流感疫苗已经接种完毕，虽然仍有不少基层医疗机构需要预约等待，不能做到随到随接种，

但不再像去年那么紧张，供需基本平衡，这批没有了，就等下一批。

鄞州区疾控中心疾病防制科科长蒋长征告诉记者，今年第二批流感疫苗最快10月底、11月初到货，还没有接种流感疫苗的市民无须着急。

海曙区疾控中心相关工作人员说，与去年相比，今年流感疫苗的紧张程度明显缓和。而奉化区疾控中心相关负责人则表示，今年他们的流感疫苗备货很是充足，从目前看，不可能出现去年那样无疫苗可接种的情况。

据悉，今年流感疫苗以国产为主，有三价和四价两种。三价疫苗组份含有甲型H3N2亚型、甲型H1N1亚型和乙型毒株的一个系；四价疫苗组份含甲型两种亚型及乙型的两个系(Victoria系和Yamagata系)，今年的三价疫苗乙型毒株为Victoria系。“市民可以根据疫苗及时接种，不必过于纠结选择三价还是四价疫苗。”业内人士提醒广大市民。

**宁波市人民政府公报(要目)**  
宁波市人民政府办公厅主办 宁波市人民政府规章标准文本  
2019年第19期(总第401期) 2019年10月20日出版

**市政府文件**  
宁波市人民政府关于贯彻《宁波市生活垃圾分类管理条例》的实施意见(甬政发[2019]57号)..... (3)

**市政府办公厅文件**  
宁波市人民政府办公厅关于印发宁波市新一代人工智能发展行动方案(2019~2022年)的通知(甬政办发[2019]62号)..... (6)  
宁波市人民政府办公厅关于印发《宁波市城市绿地认建认养实施办法》和《宁波市城市立体绿化、地下设施顶板绿化折算实施办法》的通知(甬政办发[2019]63号)..... (12)

**宁波市人民政府公报室**  
地址:宁波市鄞州区宁穿路2001号行政中心1号楼C417室 咨询电话:(0574) 89182682 89182545  
邮政编码:315066 公报电子版网址: http://gtog.ningbo.gov.cn/ 官方微博: http://weibo.com/nbzjgb

**国家税务总局宁波市税务局第二稽查局关于送达《税务检查通知书》的公告**

我局依法对下列纳税人开展税收检查，现分别制作了《税务检查通知书》，因无法以直接或委托等其他方式送达当事人，根据《中华人民共和国税收征收管理法实施细则》第一百零六条的规定，现将《税务检查通知书》公告如下，自公告之日起满30日，即视为送达。请公告所涉纳税人见公告后，立即前往国家税务总局宁波市税务局第二稽查局领取纸质文书并接受税务检查。联系地址：宁波市高新区广贤路997号北楼，联系电话：81877271、81877329。

序号	纳税人识别号	纳税人名称	税务检查通知书文号
1	91330201MA2810RB5H	宁波杭州湾新区增达金属材料有限公司	甬税稽二检通一【2019】716号
2	91330201MA282TH49W	宁波鼎助金属材料有限公司	甬税稽二检通一【2019】747号
3	91330205098763259D	宁波爱鸿电子科技有限公司	甬税稽二检通一【2019】745号

国家税务总局宁波市税务局第二稽查局  
2019年10月23日

**国家税务总局宁波市税务局第二稽查局关于送达《催告书》(行政强制执行适用)的公告**

自本机关依法送达《税务行政处罚决定书》文书后，下列单位在法定期限内未申请行政复议或者提起行政诉讼，又不履行本机关作出的行政决定。根据《中华人民共和国行政强制法》第三十四条、第三十五条之规定，现依法向下列单位进行公告送达《催告书》(行政强制执行适用)，自公告之日起满30日，即视为送达。请你单位自收到本催告书之日起十日内履行相关义务，逾期仍未履行义务的，本机关将依法强制执行。

序号	纳税人名称	法定代表人	履行义务	文书文号
1	宁波市华森砂轮有限公司	徐祥钱	缴纳500000元罚款	甬税稽二强催【2019】81号
2	宁波建民阀门贸易有限公司	林军	缴纳500000元罚款	甬税稽二强催【2019】82号
3	宁波江北昂达机械设备有限公司	杨长昂	缴纳150000元罚款	甬税稽二强催【2019】83号

联系地址：宁波市高新区广贤路997号北楼  
联系电话：81877317  
国家税务总局宁波市税务局第二稽查局  
2019年10月23日

**国家税务总局宁波市税务局第二稽查局关于送达《税务行政处罚决定书》的公告**

根据国家法律、行政法规的规定，我局拟对宁波江北彬山阀门科技有限公司作出税务行政处罚决定，根据《中华人民共和国税收征收管理法实施细则》第一百零六条的规定，现将相关文书公告送达如下：

序号	纳税人名称	法定代表人	违法事实	相关决定及法律依据	文书名称	文书文号
1	宁波江北彬山阀门科技有限公司	刘彬	虚开增值税专用发票40份，发票金额3730829.51元，税额634240.99元	根据《中华人民共和国发票管理办法》第二十二条第二款、第三十七条之规定，对虚开增值税专用发票行为处以200000元罚款	《税务行政处罚决定书》	甬税稽二罚【2019】399号

以上税务文书自公告之日起满30日，即视为送达。请公告所涉纳税人见公告后，到我局领取《税务行政处罚决定书》。  
联系地址：宁波市高新区广贤路997号北楼，联系电话：81877317  
国家税务总局宁波市税务局第二稽查局  
2019年10月23日